

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$45,12 δισ. το Σεπτέμβριο 2019

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Σεπτεμβρίου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν άνοδο της τάξεως των \$148 εκατ. και ανήλθαν σε \$45,12 δισ., έναντι \$44,97 δισ. τον Αύγουστο, \$44,92 δισ. τον Ιούλιο, \$44,35 δισ. τον Ιούνιο και \$44,27 δισ. το Μάιο 2019, αντίστοιχα. Το ως άνω αποτελεί νέο ιστορικά υψηλό επίπεδο για τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου, τουλάχιστον στη σύγχρονη περίοδο. Θυμίζουμε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας έχουν καταγράψει, σε ολόκληρη τη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημείου καμψής για τη χώρα, επίπεδα στα οποία εξακολουθούν να κινούνται και στη μέχρι τώρα διάρκεια του 2019. Για λόγους σύγκρισης αναφέρουμε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου το Σεπτέμβριο 2018 ανέρχονταν σε \$44,46 δισ.

Έλλειμμα \$102,5 εκατ. στο ισοζύγιο πληρωμών το οικονομικό έτος 2018/19

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κατά το οικονομικό έτος 2018/19 το **ισοζύγιο πληρωμών** της Αιγύπτου παρουσίασε έλλειμμα ύψους \$102,5 εκατ., έναντι πλεονάσματος ύψους \$12,79 δισ. το έτος 2017/18. Το έλλειμμα εμφανίστηκε μάλιστα μετριασμένο έναντι εκείνου του πρώτου εξαμήνου του οικονομικού έτους (Ιουλ. 2018 – Δεκ. 2019, στα \$1,774 δισ.), λόγω του πλεονάσματος, ύψους πλησίον του \$1,7 δισ., που παρατηρήθηκε κατά το δεύτερο εξάμηνο (Ιαν. – Ιουν. 2019). Το έλλειμμα **του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών** κατά το έτος 2018/19 επιδεινώθηκε κατά 37,4% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$8,19 δισ., έναντι \$5,96 δισ. το προηγούμενο οικονομικό έτος (2017/18), κυρίως ως αποτέλεσμα της αύξησης του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου κατά 2% στα \$38,03 δισ., και της μείωσης των μεταναστευτικών εμβασμάτων κατά 4,7% στα \$25,15 δισ. Κατά το οικονομικό έτος 2018/19 παρατηρήθηκε εξάλλου μείωση τόσο των **καθαρών άμεσων ξένων επενδύσεων** κατά 23,5% στα \$5,9 δισ., όσο και των **καθαρών επενδύσεων χαρτοφυλακίου** κατά 65% στα \$4,23 δισ. Σημαντικό στοιχείο αποτελεί ότι το έτος 2018/19 αυξήθηκαν σημαντικά οι **εξαγωγές** κατά 10,3% στα \$28,49 δισ., ενώ αυξήθηκαν επίσης, κατά 28,2%, **τα έσοδα από τον τουρισμό** στα \$12,57 δισ. Επιπλέον, για πρώτη φορά μετά το οικονομικό έτος 2012/13 καταγράφηκε μικρό πλεόνασμα στο ισοζύγιο πετρελαιοειδών, της τάξεως των \$8,1 εκατ.

Στα \$106,22 δισ. το εξωτερικό χρέος της Αιγύπτου στο τέλος Μαρτίου 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Μαρτίου 2019 (που συμπίπτει με το τέλος του τρίτου τριμήνου του οικονομικού έτους 2018/19) το εξωτερικό χρέος της Αιγύπτου πέρασε το κατώφλι των \$100 δισ. και ανήλθε σε \$106,22 δισ., έναντι \$96,6 δισ. το Δεκέμβριο 2018, αυξημένο κατά 9,9%. Το αιγυπτιακό εξωτερικό χρέος εμφανίστηκε εξάλλου αυξημένο κατά 20,5% (ήτοι \$18,1 δισ.) έναντι εκείνου του Μαρτίου 2018 (\$88,16 δισ.). Κατά τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, το εξωτερικό χρέος αντιπροσώπευε στο τέλος Μαρτίου 2019 ποσοστό 36,9% του ΑΕΠ, έναντι ποσοστού 35,2% του ΑΕΠ το Μάρτιο 2018.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Επαφές Αιγυπτίου Προέδρου με επιχειρηματικό κόσμο των ΗΠΑ

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στο περιθώριο της πρόσφατης επίσκεψης του Προέδρου της Αιγύπτου, κ. Al Sisi, στη Ν. Υόρκη, όπου συμμετείχε στις εργασίες της 74^{ης} συνόδου της γενικής συνέλευσης των ΗΕ, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος είχε την ευκαιρία να συναντηθεί με τους υψηλόβαθμους εκπροσώπους περίπου 50 κορυφαίων αμερικανικών επιχειρηματικών ομίλων, προερχόμενων κυρίως από τους κλάδους ενέργειας, υγείας, τεχνολογίας πληροφορικής και μεταφορών (με έμφαση στις «έξυπνες» μεταφορές). Οι εν λόγω συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο δύο εκδηλώσεων που διοργάνωσαν αφ'

ενός το Business Council for International Understanding και αφ' ετέρου το US Chamber of Commerce, σε συνεργασία με το διμερές επιχειρηματικό συμβούλιο ΗΠΑ-Αίγυπτου. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, ο Πρόεδρος Al Sisi εστίασε κατά τις παρουσιάσεις του στις επενδυτικές ευκαιρίες που υπάρχουν στην Αίγυπτο, στα μεγάλα υπό εξέλιξη αναπτυξιακά έργα, στις οικονομικές μεταρρυθμίσεις και στις προσπάθειες που έχει καταβάλει η κυβέρνησή του για τη διαμόρφωση ενός φιλικού επενδυτικού περιβάλλοντος για τους εγχώριους και τους ξένους επενδυτές. Επιπλέον, τόνισε τις φιλόδοξες στρατηγικές της αιγυπτιακής κυβέρνησης που στοχεύουν στην ανάδειξη της χώρας σε περιφερειακό ενεργειακό κόμβο και σε περιφερειακό κέντρο για τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την ψηφιακή οικονομία, προσκαλώντας τη συμμετοχή αμερικανικών επιχειρήσεων στην αναπτυξιακή διαδικασία που λαμβάνει χώρα στην Αίγυπτο.

Ο οίκος Moody's αναμένει οικονομική μεγέθυνση 5,8% το 2020 στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με πρόσφατη εκτίμηση του διεθνούς οίκου αξιολόγησης Moody's, η οποία δημοσιεύθηκε μετά την απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) να περικόψει περαιτέρω τα επιτόκια κατά 100 μονάδες βάσης στις 26/9, ο ρυθμός μεγέθυνσης της αιγυπτιακής οικονομίας αναμένεται να ανέλθει σε 5,6% το 2019 και σε 5,8% το 2020. Κατά τον οίκο Moody's, η οικονομική ανάπτυξη στην Αίγυπτο πρόκειται να υποστηριχθεί τόσο από το χαμηλό επίπεδο των επιτοκίων -που θα ενθαρρύνει τις κεφαλαιακές δαπάνες των επιχειρήσεων σε επενδυτικά έργα, αλλά και τις καταναλωτικές δαπάνες του πληθυσμού- όσο και από το σχετικά χαμηλό και φθίνον επίπεδο του πληθωρισμού. Κατά την εκτίμηση του οίκου Moody's, η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα αναμένεται να συνεχίσει στη διάρκεια του 2020 την πολιτική της μείωσης των επιτοκίων αναφοράς. Η Moody's αναμένει εξάλλου αύξηση των τραπεζικών χορηγήσεων κατά περισσότερο από 15% το 2020, δεδομένης και της πτωτικής τάσης που παρουσιάζει η αναλογία μη εξυπηρετούμενων προς συνολικά δάνεια, η οποία έπεσε τον περασμένο Μάρτιο στο επίπεδο του 4,1%.

Στα €8,7 δισ. οι επενδύσεις της ΕΤΕπ στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με δηλώσεις του αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) κ. Scannapieco, στο πλαίσιο επενδυτικού συνεδρίου για τις μεσογειακές χώρες που οργάνωσε η Τράπεζα στη Βηρυτό στις 30/9, το συνολικό ύψος του επενδυτικού χαρτοφυλακίου της ΕΤΕπ στην Αίγυπτο ανέρχεται σε €8,7 δισ. και είναι κατανομημένο μεταξύ 95 projects. Κατά τον κ. Scannapieco, η ΕΤΕπ προτίθεται κατά το προσεχές διάστημα να ενισχύσει τη συνεργασία της με την Αίγυπτο, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού, καθώς και στη δημιουργία υποδομών, στην ενίσχυση του ιδιωτικού τομέα και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, με στόχο την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς. Σύμφωνα με τον αντιπρόεδρο της ΕΤΕπ, το χαρτοφυλάκιο της Τράπεζας στην Αίγυπτο έχει επικεντρώσει τις χρηματοδοτήσεις του σε έργα των κλάδων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ύδρευσης και αποχέτευσης, μεταφορών και ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Στο εν λόγω συνέδριο ήταν παρούσα η Αιγύπτια Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, η οποία εξέφρασε τη βούληση της αιγυπτιακής κυβέρνησης να συνεχίσει τις προσπάθειές της στην κατεύθυνση της υποστήριξης των συνεργασιών μεταξύ βορρά και νότου με σκοπό την επίτευξη οικονομικής ανάπτυξης σε περιφερειακό επίπεδο μεσογειακών χωρών, καθώς και όλων των πρωτοβουλιών που προάγουν τη συνεργασία μεταξύ των χωρών της μεσογειακής λεκάνης.

Αίγυπτος: σε αδιέξοδο οι διαπραγματεύσεις για το μεγάλο αιθιοπικό φράγμα

Όπως ανέφεραν δημοσιογραφικές πηγές στις αρχές Οκτωβρίου, μετά το πέρας των τριμερών τεχνικών συνομιλιών μεταξύ των Υπουργών Υδάτινων Πόρων της Αιγύπτου, της Αιθιοπίας και του Σουδάν, που έλαβαν χώρα στο Χαρτούμ και ολοκληρώθηκαν στις 3/10, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έκρινε ότι «οι τριμερείς συνομιλίες αναφορικά με τον τρόπο λειτουργίας του μεγάλου αιθιοπικού υδροηλεκτρικού φράγματος, προϋπολογισμού \$4 δισ., έχουν οδηγηθεί σε αδιέξοδο εξαιτίας της άκαμπτης στάσης της αιθιοπικής πλευράς», ενώ παράλληλα κάλεσε σε διεθνή διαμεσολάβηση, «προκειμένου να βοηθηθεί η εύρεση δίκαιης

και ισορροπημένης συμφωνίας μεταξύ των τριών μερών». Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, η αιγυπτιακή κυβέρνηση δεν κατονόμασε συγκεκριμένο διεθνή παράγοντα που καλείται να διαμεσολαβήσει, πλην όμως η αιγυπτιακή Προεδρία φέρεται να προσκάλεσε τις ΗΠΑ να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο προς επίλυση των υφιστάμενων διαφορών. Σημειώνεται ότι η αιθιοπική πλευρά δεν αρέσκεται στην εναλλακτική της διεθνούς διαμεσολάβησης προς εξεύρεση λύσης στο ζήτημα της πλήρωσης του φράγματος και των επιπτώσεων της λειτουργίας του επί του τρέχοντος σχήματος κατανομής των υδάτων του Νείλου μεταξύ της Αιγύπτου, της Αιθιοπίας και του Σουδάν.

Ιστοσελίδα για καταγραφή των ξένων επενδύσεων εγκαινίασε ο GAFI

Όπως ανακοινώθηκε επίσημα από το Υπουργείο Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας, η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) εγκαινίασε νέα ιστοσελίδα (στη διεύθυνση <https://www.gafi.gov.eg/English/eServices/Pages/FDI.aspx>), στην οποία προσκάλεσε τόσο τις ιδιωτικές όσο και τις κρατικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη χώρα να καταγράψουν –σε τριμηνιαία βάση- τα στοιχεία των ξένων συμμετοχών στα κεφάλαιά τους, καθώς και κάθε μορφής άμεση ή έμμεση επένδυση που έχουν πραγματοποιήσει στην Αίγυπτο. Σύμφωνα με το Υπουργείο, η εν λόγω καταγραφή θα διενεργηθεί για στατιστικούς αλλά και ελεγκτικούς σκοπούς.

Σε ελαφρά άνοδο το Σεπτέμβριο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμιρατινής τράπεζας Emirates NBD, η δραστηριότητα του ιδιωτικού, μη πετρελαϊκού τομέα της αιγυπτιακής οικονομίας, μετά την πτώση που είχε σημειώσει τον Αύγουστο στις 49,4 μονάδες, το Σεπτέμβριο κινήθηκε ελαφρότατα ανοδικά στις 49,5 μονάδες, παραμένοντας πάντως σε επίπεδο κάτω των 50 μονάδων που διαχωρίζουν την ανάπτυξη από την ύφεση. Σημειώνεται ότι τον Ιούλιο ο δείκτης είχε ανέλθει στις 50,3 μονάδες. Το Σεπτέμβριο, σύμφωνα με την τράπεζα, το επίπεδο των βιομηχανικών παραγγελιών για εξαγωγές αυξήθηκε για τρίτη συνεχόμενη φορά σε διάστημα τριών μηνών, ενώ άνοδο κατέγραψαν επίσης τα κόστη των εισροών της βιομηχανίας. Μειώσεις ωστόσο εμφάνισαν τα επίπεδα της βιομηχανικής παραγωγής και της εγχώριας ζήτησης. Το Σεπτέμβριο αυξήθηκε η απασχόληση, ανεβαίνοντας στο υψηλότερο επίπεδο της των τελευταίων 13 μηνών. Το επίπεδο αισιοδοξίας του επιχειρηματικού κόσμου αναφορικά με τις μελλοντικές προοπτικές μεγέθυνσης πλησίασε το Σεπτέμβριο στο κατώτατο σημείο του από τον Οκτώβριο 2016.

Η κυβέρνηση μειώνει τις τιμές διάθεσης των καυσίμων για πρώτη φορά από το 2016

Σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργικού συμβουλίου στις αρχές Οκτωβρίου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση αναθεώρησε προς τα κάτω τις εγχώριες τιμές διάθεσης των καυσίμων όλων των κατηγοριών κατά 25 πιάστρες ανά λίτρο, εξαιτίας των ελαφρά χαμηλότερων –έναντι των προβλεφθέντων στον κρατικό προϋπολογισμό τρέχοντος οικονομικού έτους- μέσων επιπέδων των διεθνών τιμών του αργού πετρελαίου, αλλά και του ανατιμημένου εγχώριου νομίσματος. Η αρμόδια τεχνική επιτροπή που ασχολείται με τις τιμές των καυσίμων στο πλαίσιο του μηχανισμού αυτόματης τιμολόγησης και αναπροσαρμογής των τιμών των καυσίμων στην εσωτερική αγορά, μείωσε την τιμή της βενζίνης 95 οκτανίων σε EGP8,75 από EGP9 ανά λίτρο, την τιμή της βενζίνης 92 οκτανίων σε EGP7,75 από EGP8 ανά λίτρο και την τιμή της βενζίνης 80 οκτανίων σε EGP6,5 από EGP6,75 ανά λίτρο. Επιπλέον, μείωσε την τιμή του μαζούτ για βιομηχανικές χρήσεις. Οι νέες τιμές ίσχυσαν από τις 4/10, ενώ αναμένεται να αναθεωρηθούν στο τέλος Δεκεμβρίου, εν όψει του πρώτου τριμήνου του 2020.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Δανειακές χρηματοδοτήσεις ύψους EGP25 δισ. για το πρόγραμμα κοινωνικής στέγασης

Σύμφωνα με στοιχεία που παρέθεσε στο τέλος Σεπτεμβρίου η διευθύνουσα σύμβουλος του αιγυπτιακού Ταμείου Χρηματοδότησης Ενυπόθηκων Δανείων (Mortgage Finance Fund) κα

Abdel Hamid, η πρωτοβουλία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) για τη στήριξη του κρατικού προγράμματος κοινωνικής στέγασης έχει, από την εποχή της εκκίνησής της, το 2014, μέχρι τώρα επιτύχει τη διοχέτευση από τον τραπεζικό τομέα δανειακών κονδυλίων συνολικού ύψους EGP25 δισ. σε περίπου 263.000 πολίτες χαμηλών εισοδημάτων, με σκοπό τη χρηματοδότηση της αγοράς φθηνών κατοικιών από αυτούς, Σύμφωνα με την κα Abdel Hamid, τα ως άνω δανειακά κεφάλαια προήλθαν από 20 εγχώριες τράπεζες και 8 εταιρείες που παρέχουν ενυπόθηκα δάνεια για αγορά κατοικίας. Κατά την κα Abdel Hamid, το Ταμείο το οποίο διευθύνει έχει παράσχει συνολική στήριξη σε μετρητά της τάξεως των EGP4,2 δισ. προς πολίτες χαμηλών εισοδημάτων προκειμένου να τους βοηθήσει να αγοράσουν κατοικίες στο πλαίσιο του προγράμματος κοινωνικής στέγασης, παρέχοντας κατά μέσο όρο δάνεια ύψους EGP16.000 κατά κεφαλή. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέθεσε η κα Abdel Hamid, το μεγαλύτερο ύψος δανειακών χρηματοδοτήσεων για στήριξη του προγράμματος κοινωνικής στέγασης έχει παράσχει η μεγαλύτερη τράπεζα της χώρας, National Bank of Egypt (NBE) με EGP7 δισ., ακολουθούμενη από τη Banque Misr με EGP5 δισ., τη Housing & Development Bank με EGP4,8 δισ., τη Banque du Caire με EGP2,1 δισ. και την ιδιωτική Commercial International Bank (CIB) με EGP1,1 δισ.

Έγκριση της νέας νομοθεσίας για τον τραπεζικό κλάδο από την κυβέρνηση

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, στις 2/10 το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε πρόσφατα αναθεωρημένο νομοσχέδιο που θα διέπει τη λειτουργία του αιγυπτιακού τραπεζικού συστήματος. Σημειώνεται ότι η νέα νομοθεσία, η οποία ευρίσκεται σε στάδιο επεξεργασίας εδώ και περίπου τρία χρόνια, προβλέπει αυξημένη αυτονομία και ενισχυμένο εποπτικό ρόλο για την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η οποία θα απολαμβάνει τεχνικής, οικονομικής και διοικητικής αυτοτέλειας και θα υπάγεται κατευθείαν στην αιγυπτιακή Προεδρία. Κατά το Υπουργικό Συμβούλιο, «το εν λόγω νομοσχέδιο εντάσσεται στο πλαίσιο της αναβάθμισης και ενημέρωσης του εγχώριου θεσμικού πλαισίου, ώστε να είναι εναρμονισμένο με τις πλέον πρόσφατες εξελίξεις του διεθνούς τραπεζικού συστήματος». Το εν λόγω νομοσχέδιο, το οποίο θα αντικαταστήσει το νόμο υπ' αριθ. 88/2003 που διέπει το χρηματοπιστωτικό τομέα, περιλαμβάνει 242 άρθρα και αναμένεται να προωθηθεί άμεσα στο νομικό συμβούλιο του κράτους (State Council), προτού εισαχθεί προς συζήτηση και ψήφιση στο κοινοβούλιο. Σημειώνεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε ήδη από το 2017 προωθήσει μεταρρυθμίσεις στον εγχώριο τραπεζικό / χρηματοοικονομικό κλάδο, οι οποίες κατά το μακρό στάδιο της προετοιμασίας τους είχαν προκαλέσει έντονες συζητήσεις και αρκετές διαμάχες μεταξύ υποστηρικτών τους και μη, εντός και εκτός του κλάδου, με τις διαφορές μεταξύ των διαφόρων εμπλεκομένων πλευρών να υποτίθεται ότι έχουν γεφυρωθεί στην παρούσα φάση.

Κατά 11,78% αυξήθηκε τον Αύγουστο 2019 η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2)

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2), η οποία περιλαμβάνει το εν κυκλοφορία νόμισμα, συν τις αποταμιευτικές και προθεσμιακές καταθέσεις σε εγχώριο και ξένο νόμισμα, αυξήθηκε στη διάρκεια του Αυγούστου 2019 κατά 11,78% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε EGP3,93 τρισ. (\$238,23 δισ.), έναντι EGP3,88 τρισ. τον Ιούλιο τρέχοντος έτους. Επισημαίνεται ότι ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της εγχώριας προσφοράς χρήματος έβαινε μειούμενος από το τέλος του 2018, πέφτοντας από το 13,3% το Δεκέμβριο, στο 11,95% τον Ιανουάριο, στο 11,55% το Φεβρουάριο, στο 11,38% το Μάρτιο και στο 11,33% τον Απρίλιο 2019, αντίστοιχα. Από το Μάιο 2019 ωστόσο, ο εν λόγω ρυθμός αύξησης επανέκαμψε, ανερχόμενος σε 11,65% το Μάιο, σε 11,85% τον Ιούνιο και σε 12,1% τον Ιούλιο, προτού ξαναπέσει στο 11,78% τον Αύγουστο.

Ελαφρά πτώση των τραπεζικών χορηγήσεων τον Ιούλιο 2019 (Κεντρική Τράπεζα)

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), οι συνολικές τραπεζικές χορηγήσεις ανήλθαν στο τέλος Ιουλίου τρέχοντος σε EGP1,819 τρισ., ελαφρά μειωμένες (κατά 1,9%) έναντι χορηγήσεων ύψους EGP1,854 τρισ. τον Ιούνιο. το

60,3% των ως άνω τραπεζικών χορηγήσεων κατευθύνθηκε προς τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας. Από τις τραπεζικές χορηγήσεις προς τον ιδιωτικό τομέα, η βιομηχανία απορρόφησε ποσοστό 33,2%, ο κλάδος υπηρεσιών ποσοστό 26,8%, το εμπόριο ποσοστό 10,9%, η γεωργία ποσοστό 1,6%, ενώ οι λοιποί τομείς της οικονομίας, συμπεριλαμβανομένων των νοικοκυριών, ποσοστό 27,5%.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Αιγυπτιακή συμμετοχή σε διεθνές φόρουμ της παγκόσμιας βιομηχανίας στην Ιταλία

Στις αρχές Οκτωβρίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στην παρουσία του Αιγυπτίου Βοηθού Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Taha, σε διεθνές φόρουμ για την παγκόσμια βιομηχανία που έλαβε χώρα στην Ιταλία και στις επαφές που είχε εκεί με εκπροσώπους μεγάλων βιομηχανικών ομίλων, κυρίως από την Ευρώπη. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, ο κ. Taha υπέγραψε συμφωνία συνεργασίας με το γερμανικό όμιλο Siemens, με σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της αιγυπτιακής βιομηχανίας, μέσω παροχής από τη Siemens υπηρεσιών ψηφιοποίησης-μηχανοργάνωσης και αυτοματοποίησης βιομηχανικών διεργασιών, όπως και κατάρτισης του αιγυπτιακού βιομηχανικού εργατικού δυναμικού. Σημειώνεται ότι η εν λόγω συμφωνία ήλθε σε συνέχεια αντίστοιχου μνημονίου συνεργασίας των αιγυπτιακών Υπουργείων Εμπορίου & Βιομηχανίας, καθώς και Παιδείας με τη Siemens, που είχε υπογραφεί στο τέλος Οκτωβρίου 2018, στο πλαίσιο της μικτής διμερούς επιτροπής οικονομικής συνεργασίας που είχε λάβει χώρα στη Γερμανία, με την ευκαιρία της εκεί επίσκεψης του Αιγυπτίου Προέδρου κ. Al Sisi. Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, η υπογραφή από τον κ. Taha συμφωνία με τη Siemens περιέχει χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση του προγράμματος ψηφιοποίησης της αιγυπτιακής βιομηχανίας, με σκοπό την επέκταση της παρουσίας αυτής και των προϊόντων της στις αγορές των γειτονικών χωρών.

Όπως κατέγραψε ο οικονομικός Τύπος, στο περιθώριο του ανωτέρω φόρουμ, το οποίο προσέλκυσε τις συμμετοχές περίπου 1.500 εκπροσώπων του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα, οργανισμών και φορέων που ασχολούνται με υπηρεσίες ψηφιακού μετασχηματισμού και σχετίζονται με τη βιομηχανία, ο κ. Taha πραγματοποίησε επαφές με Ιταλούς αξιωματούχους, καθώς και εκπροσώπους της ομοσπονδίας ιταλικών βιομηχανιών, με στόχο την προσέλκυση ιταλικών επενδυτικών κεφαλαίων στα μεγάλα, εν εξελίξει έργα δημιουργίας της πόλης του δέρματος “Al-Robekey” στην περιοχή κοντά στην περιοχή Badr City στο New Cairo, της πόλης του ξύλου & της επιπλαβιομηχανίας της Δαμιέττης, καθώς και του μεγάλου βιομηχανικού κλωστοϋφαντουργικού συγκροτήματος στην περιοχή της Sadat City, που υλοποιείται από τον κινεζικό όμιλο Mankai Investment, σε συνεργασία με την τεχνική υπηρεσία του αιγυπτιακού Στρατού (Armed Forces Engineering Authority).

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Δημιουργία τεχνολογικής ζώνης στη νέα πόλη του Beni Suef

Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε σχετική ανακοίνωση του Π/Θ κ. Madbouly στο τέλος Σεπτεμβρίου, πολύ πρόσφατα έχουν ολοκληρωθεί οι κατασκευαστικές εργασίες για τη δημιουργία νέας τεχνολογικής ζώνης στην περιοχή της – υπό κατασκευή- νέας πόλης του Beni Suef, στην Άνω Αίγυπτο, επενδυτικού κόστους της τάξεως των EGP430 εκατ. Τις εγκαταστάσεις της νέας τεχνολογικής ζώνης επισκέφθηκε στις 28/9 ο Αιγύπτιος Π/Θ. Η νέα τεχνολογική ζώνη έχει συνολική έκταση 55 feddan, ενώ η ολοκληρωθείσα πρώτη φάση κατασκευής της εκτείνεται σε 18,5 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα). Σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, ορισμένες πρόσθετες εργασίες μένει να ολοκληρωθούν, ώστε να είναι έτοιμη η πρώτη φάση της εν λόγω τεχνολογικής ζώνης. Σημειώνεται ότι το έργο δημιουργίας τεχνολογικής ζώνης στην περιοχή του Beni Suef εντάσσεται στο πλαίσιο του προγραμματισμού της κυβέρνησης για κατασκευή 5 συνολικά νέων τεχνολογικών ζωνών, στις περιοχές Borg El-Arab, Sadat City, 10th of Ramadan, νέας πόλης του Assiut και νέας πόλης του Ασουάν, δια της συνεργασίας των Υπουργείων Οικιστικής Ανάπτυξης και Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI ξεκινά τη δοκιμαστική λειτουργία του 13^{ου} φρέατος στο κοιτάσμα Zohr

Όπως ανέφερε στις αρχές Οκτωβρίου ο εγχώριος κλαδικός Τύπος, ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI αναμένεται να ξεκινήσει άμεσα τη δοκιμαστική λειτουργία του 13^{ου} φρέατος στο γιγαντιαίο κοιτάσμα Zohr. Το εν λόγω φρέαρ εκτιμάται πως θα παράγει κατά μέσο όρο 150-250 εκατ. κ.π. ημερησίως. Σύμφωνα με κλαδικές πηγές, η ENI θα μειώσει παράλληλα την παραγωγή από άλλα φρέατα του Zohr, ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα υπερπαραγωγής, το οποίο θα δυσκολέψει την απορρόφηση του φυσικού αερίου από τις μονάδες επεξεργασίας αυτού. Όπως ανακοίνωσε εξάλλου η ENI, η παραγωγή από το 14^ο φρέαρ του κοιτάσματος Zohr αναμένεται να ξεκινήσει έως το τέλος του 2019.

Τροποποιήσεις στη συμφωνία προμήθειας φ/α από το Ισραήλ

Όπως ανέφεραν στις αρχές Οκτωβρίου διεθνή οικονομικά μέσα ενημέρωσης, ο αιγυπτιακός όμιλος Dolphinus Holdings και οι εταίροι των ισραηλινών κοιτασμάτων Tamar και Leviathan, Delek Drilling και Noble Energy, προχώρησαν σε τροποποιήσεις της μεταξύ τους συμφωνίας του Φεβρουαρίου 2018, με σκοπό την αύξηση της ποσότητας ισραηλινού φυσικού αερίου με το οποίο θα εφοδιάζεται η Αίγυπτος κατά 34%, στα 85,3 δισ. κυβικά μέτρα. Η ως άνω αύξηση της ποσότητας ισραηλινού αερίου που θα τροφοδοτεί την Αίγυπτο, αυξάνει και τη συνολική αξία του φυσικού αερίου που προβλεπόταν στη συμφωνία του 2018, στα \$19,5 δισ., αντί \$15 δισ. Οι εν λόγω τροποποιήσεις προβλέπουν το διπλασιασμό των ποσοτήτων που θα φορτωθούν προς την Αίγυπτο από το κοιτάσμα Leviathan στα 60 δισ. κυβικά μέτρα σε χρονικό ορίζοντα 15ετίας και τη μείωση των ποσοτήτων από το κοιτάσμα Tamar στα 25,3 δισ. κυβικά μέτρα (από 32 δισ. κυβικά μέτρα προηγουμένως). Οι πρώτες φορτώσεις ισραηλινού φυσικού αερίου αναμένεται να ξεκινήσουν από 1^{ης} Ιανουαρίου 2020 και θα συνεχιστούν έως το έτος 2034, με αρχικές ποσότητες 2,1 δισ. κυβικών μέτρων ετησίως για τα πρώτα 3 χρόνια και 6,7 δισ. κυβικών μέτρων ετησίως στη συνέχεια.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις του κλαδικού Τύπου, οι αυξημένες ποσότητες ισραηλινού φυσικού αερίου αναμένεται να καλύψουν μάλλον τις -με ραγδαίο ρυθμό αυξανόμενες- εγχώριες ανάγκες της Αιγύπτου, παρά να διοχετευθούν προς εξαγωγές, εφοδιάζοντας την Ευρώπη με μεγάλες ποσότητες LNG και καθιερώνοντας την Αίγυπτο ως περιφερειακό εξαγωγικό κόμβο για το φυσικό αέριο. Όπως ανέφερε εξάλλου ο κλαδικός Τύπος, εντός του Οκτωβρίου αναμένεται να ολοκληρωθεί η μεταφορά της ιδιοκτησίας του 39% του αγωγού East Mediterranean Gas (EMG) στους ομίλους Delek, Noble Energy και East Gas (θυγατρική εταιρεία της αιγυπτιακής κρατικής EGAS με αντικείμενο τη μεταφορά φυσικού αερίου), οι οποίοι έχουν ήδη καταβάλει το 70% του αντιτίμου εξαγοράς της συμμετοχής 39% στον αγωγό, ύψους \$518 εκατ.

12 ενεργειακοί όμιλοι έχουν προεπιλεγεί για εγκατάσταση φ/β κυττάρων στη νέα διοικητική πρωτεύουσα

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε εγχώριες κλαδικές πηγές, 12 συνολικά ενεργειακοί όμιλοι έχουν προεπιλεγεί σε προκαταρκτική βάση από το αιγυπτιακό κράτος, προκειμένου να εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά κύτταρα στις οροφές 64 κτιρίων στη νέα διοικητική πρωτεύουσα. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, μεταξύ των ομίλων που επιλέχθηκαν περιλαμβάνονται οι ARE Group, LG Electric, Gama, Orascom, Arab Organization for Industrialization (AOI-συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού), Lightsource, Ibn Omairah, China State Construction Engineering Corporation (CCEC), Infinity Solar, El Sewedy Electric και Edra Energy. Οι εν λόγω όμιλοι έχουν προσκληθεί να υποβάλουν, στις 16/10, τις τεχνικές και οικονομικές τους προσφορές για την εγκατάσταση μικρών φωτοβολταϊκών μονάδων δυναμικότητας 15 MW σε κυβερνητικά κτίρια στη νέα πρωτεύουσα. Σύμφωνα με ως άνω κλαδικές πηγές, τα έργα εγκατάστασης των φωτοβολταϊκών αναμένεται να ανατεθούν σε περισσότερες της μίας εταιρείες. Όπως σημειώνουν τα σχετικά δημοσιεύματα, η εταιρεία που διαχειρίζεται τα έργα της νέας

πρωτεύουσας (NACCUD) συνεργάζεται κατά τη διενέργεια του σχετικού δημόσιου διαγωνισμού με το UNDP (United Nations Development Program).

Νέα αύξηση της τιμής πώλησης ηλεκτρικού ρεύματος από ΑΠΕ

Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, αναμένεται από τις αρχές του προσεχούς έτους να αυξηθεί η τιμή πώλησης του ηλεκτρικού ρεύματος που παράγεται από μονάδες που ανήκουν στην κρατική Αρχή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (NREA), κατά 20%. Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι η νέα τιμή πώλησης ηλεκτρικού ρεύματος από ηλιακές και αιολικές μονάδες προς την κρατική εταιρεία διανομής (EETC) θα ανέλθει στο επίπεδο των 66 πιαστρών ανά κιλοβατώρα, έναντι τρέχουσας τιμής 55 πιαστρών ανά κιλοβατώρα, η οποία ίσχυε από τον Αύγουστο τρέχοντος έτους. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, θα πρόκειται για την τρίτη συνεχόμενη αύξηση της εν λόγω τιμής, η οποία είχε αυξηθεί και τον Αύγουστο 2018, από τις 34 στις 48 πιάστρες ανά κιλοβατώρα.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Ο όμιλος Majid Al Futtaim εγκαινιάζει εμπορικό κέντρο στην Ηλιούπολη

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, τις πρώτες ημέρες του Οκτωβρίου ο εμιρατινός όμιλος Majid Al-Futtaim, ο οποίος έχει κατασκευάσει κι εκμεταλλεύεται σειρά εμπορικών κέντρων στην Αίγυπτο, ενώ επίσης διαχειρίζεται στη Μ. Ανατολή τα καταστήματα του μεγάλου γαλλικού λιανεμπορικού ομίλου Carrefour, εγκαινίασε νέο μεγάλο εμπορικό κέντρο στην περιοχή της Ηλιούπολης, στο Κάιρο, το οποίο φέρει την επωνυμία “City Center Almaza” και η κατασκευή του κόστισε EGP6,8 δισ. (\$418,8 εκατ. με τρέχουσες ισοτιμίες). Το εν λόγω εμπορικό κέντρο, επιφάνειας περίπου 100.000 τετρ. μέτρων, στεγάζει 260 καταστήματα, ένα hypermarket της αλυσίδας Carrefour, καθώς και αίθουσες κινηματογράφου. Σύμφωνα με το διευθύνοντα σύμβουλο του εμιρατινού ομίλου, κ. Bejjani, «η Αίγυπτος είναι σήμερα η ταχύτερα αναπτυσσόμενη λιανεμπορική αγορά, ενώ ο όμιλος Majid Al Futtaim προγραμματίζει την περαιτέρω επέκτασή του στη χώρα». Σύμφωνα με τον υπεύθυνο της αλυσίδας Carrefour για την Αίγυπτο, κ. Graziato, η λιανεμπορική αλυσίδα αναμένεται να επενδύσει στη χώρα περίπου EGP500 εκατ. το 2020, με σκοπό το άνοιγμα 3 νέων υπεραγορών (hypermarkets) και 24 νέων σούπερ μάρκετ.

Νέος γύρος διαπραγματεύσεων για εμπορική συμφωνία Αιγύπτου-Ευρασιατικής Οικονομικής Ένωσης

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε σχετικές δηλώσεις του επικεφαλής της αιγυπτιακής υπηρεσίας εμπορικών συμβούλων κ. Antar, στις αρχές Οκτωβρίου αντιπροσωπείες της Αιγύπτου και των χωρών της Ευρασιατικής Οικονομικής Ένωσης (Ρωσία, Λευκορωσία, Καζακιστάν, Κιργιστάν και Τατζικιστάν) ξεκίνησαν νέο γύρο διαπραγματεύσεων με σκοπό τη σύναψη συμφωνίας ελευθέρων συναλλαγών. Σύμφωνα με παλαιότερες δηλώσεις του Αιγύπτιου Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar, η συμφωνία ελευθέρων συναλλαγών με την Ευρασιατική Οικονομική Ένωση πρόκειται να υπογραφεί έως το τέλος του 2019, ενώ στη συνέχεια οι συνομιλίες θα συνεχιστούν σε τακτική βάση –κάθε τρεις μήνες- με σκοπό την οριστικοποίηση των επιμέρους πτυχών της συμφωνίας. Θυμίζουμε ότι το Νοέμβριο 2018 ο κ. Nassar είχε υπογράψει με την ομόλογό του από πλευράς Ευρασιατικής Ένωσης, κα Nikishina, κείμενο-πλαίσιο για την εκκίνηση των σχετικών διαπραγματεύσεων.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Η κυβέρνηση ανακοινώνει τη μείωση των τιμών φ/α για τη βιομηχανία

Στις 3/10, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ανακοίνωσε τη μείωση των τιμών διάθεσης του φυσικού αερίου για συγκεκριμένους βιομηχανικούς κλάδους, μεταξύ των οποίων η τσιμεντοβιομηχανία, η μεταλλουργία και η κεραμουργία, έπειτα από επανειλημμένες προς τούτο εκκλήσεις των εκπροσώπων της εγχώριας βιομηχανίας. Η τιμή διάθεσης του φυσικού αερίου για την τσιμεντοβιομηχανία μειώθηκε στα \$6 ανά εκατομμύριο BTU (“British Thermal Units”), από \$8 που ήταν προηγουμένως. Αντίστοιχα, στους κλάδους μεταλλουργίας

και κεραμουργίας, η τιμή διάθεσης του φυσικού αερίου μειώθηκε στα \$5,5 από τα \$7 ανά εκατομμύριο BTU. Η αρμόδια κυβερνητική επιτροπή αναμένεται να συνέρχεται ανά εξάμηνο, με σκοπό την αναθεώρηση των τιμών. Η εν λόγω απόφαση έγινε δεκτή με θετικά σχόλια τόσο από την Ομοσπονδία Αιγυπτιακών Βιομηχανιών (FEI), όσο και από τους εξαγωγείς δομικών υλικών & προϊόντων μεταλλουργίας. Εν τούτοις, όπως σχολίασε ο οικονομικός Τύπος και ορισμένοι κλαδικοί αναλυτές, παρά την όποια προσωρινή ανακούφιση προς την εγχώρια βιομηχανία, η μείωση των τιμών διάθεσης του φυσικού αερίου δεν αναμένεται να ασκήσει ιδιαίτερα μεγάλη και μακροχρόνια θετική επίδραση επί του κόστους παραγωγής των ανωτέρω κλάδων, οι οποίοι πάσχουν από συνολικά καθοδικές τάσεις των τιμών πώλησης των προϊόντων τους στην αγορά (εξαιτίας υπερπροσφοράς, κυρίως για τους κλάδους τσιμέντου και κεραμικών).

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Στα \$12,6 δισ. τα έσοδα από τον τουρισμό το οικονομικό έτος 2018/19

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πολύ πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) στο πλαίσιο της δημοσίευσης του ισοζυγίου πληρωμών, τα έσοδα από το τουρισμό στη διάρκεια του οικονομικού έτους 2018/19 ανήλθαν σε \$12,6 δισ., έναντι \$9,8 δισ. στη διάρκεια του έτους 2017/18, εμφανίζοντας αύξηση κατά περίπου \$2,8 δισ., ή κατά ποσοστό 28,2%.

ΣΟΥΔΑΝ

Προσπάθεια προσέλκυσης ξένων επενδύσεων στον κλάδο υδρογονανθράκων

Στο τέλος Σεπτεμβρίου, η νέα σουδανική κυβέρνηση εξέφρασε την υποστήριξή της σε κάθε επενδυτική πρωτοβουλία στον εγχώριο κλάδο υδρογονανθράκων και πιο συγκεκριμένα στην ανάπτυξη και αξιοποίηση κοιτασμάτων πετρελαίου και φυσικού αερίου. Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο Υπουργός Ενέργειας & Ορυκτών κ. Adel Ali Ibrahim, «καλωσορίζουμε οποιονδήποτε επιθυμεί να επενδύσει στο Σουδάν σε έργα έρευνας και ανάπτυξης κοιτασμάτων με σκοπό την παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου». Ο Σουδανός Υπουργός δεσμεύθηκε εξάλλου ότι η κυβέρνηση πρόκειται να βελτιώσει το επενδυτικό κλίμα και να απαλείψει τα εμπόδια που υπάρχουν στη διενέργεια επενδύσεων, ώστε να προσελκύσει ξένους επενδυτές. Οι ως άνω δηλώσεις έγιναν κατά τη συνάντηση που είχε ο κ. Ibrahim με αντιπροσωπεία του εμιρατινού πετρελαϊκού ομίλου Dragon Oil, στην πρωτεύουσα Χαρτούμ. Η σουδανική κυβέρνηση επιδιώκει να αυξήσει την παραγωγή της χώρας σε πετρέλαιο από το τρέχον χαμηλό επίπεδο των 120 χιλ. βαρελιών ημερησίως, δεδομένου ότι, από την απόσχιση του πετρελαιοπαραγωγού Νοτίου Σουδάν που έλαβε χώρα το 2011, το Σουδάν έχει απολέσει περίπου τα 2/3 της πρότερης συνολικής παραγωγής του.

Ενδυνάμωση οικονομικών δεσμών & συνεργασιών Σουδάν-Γαλλίας

Κατά την πρόσφατη επίσκεψη του κ. Hamdok στη Γαλλία –η οποία υπήρξε η πρώτη χώρα που υποδέχθηκε τη νέα σουδανική κυβέρνηση- ο νέος Σουδανός Π/Θ, πέραν της συνάντησης που είχε με το Γάλλο Πρόεδρο κ. Macron, συναντήθηκε επίσης με τον Υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών κ. Le Maire, παρουσία και του Σουδανού Υπουργού Οικονομικών & Προγραμματισμού κ. Al-Badawi. Σε συνέχεια της εν λόγω συνάντησης, ο κ. Al-Badawi δήλωσε σχετικά ότι συζητήθηκαν τα προαπαιτούμενα προκειμένου να επιτευχθεί οικονομική ανάπτυξη στο Σουδάν, καθώς και να προχωρήσουν οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις που προωθεί η νέα κυβέρνηση, όπως επίσης να επιτευχθεί η επανενσωμάτωση της χώρας στο διεθνές πολιτικό, οικονομικό και αναπτυξιακό σύστημα. Επίσης, συζητήθηκε ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει η Γαλλία στην επίσπευση της εξόδου της χώρας από τον κατάλογο χωρών που στηρίζουν την τρομοκρατία, καθώς και στην υποστήριξη του Σουδάν εντός του πλαισίου της πρωτοβουλίας Παγκόσμιας Τράπεζας & Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) για τις υπερχρεωμένες φτωχές χώρες (HIPC), δεδομένου ότι η Γαλλία αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους πιστωτές του Σουδάν, μεταξύ των μελών της Λέσχης των Παρισίων. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του κ. Al-Badawi, το μεγαλύτερο μέρος του χρέους του Σουδάν συνίσταται σε τόκους, καθώς και προσαυξήσεις ένεκα μη έγκαιρης αποπληρωμής

των σχετικών δόσεων. Σύμφωνα με εκτιμήσεις που δημοσιεύονται στο διεθνή οικονομικό Τύπο, το ύψος του εξωτερικού χρέους του Σουδάν ανερχόταν το Δεκέμβριο 2017 σε \$47,1 δισ.

Όπως ανέφερε εξάλλου ο οικονομικός Τύπος, τις πρώτες ημέρες του Οκτωβρίου αφίχθη στο Χαρτούμ αντιπροσωπεία του ΔΝΤ, με σκοπό να διεξάγει συζητήσεις με τη νέα κυβέρνηση επί του οικονομικού προγράμματός της.

WB: «μακρύς ο δρόμος για ελάφρυνση του εξωτερικού χρέους του Σουδάν»

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατες δηλώσεις της αρμόδιας διευθύντριας της Παγκόσμιας Τράπεζας για το Σουδάν, κας Turk, που έγιναν στο πλαίσιο οικονομικού / επενδυτικού συνεδρίου που έλαβε χώρα στο Χαρτούμ στις 3/10 παρουσία του Π/Θ κ. Hamdok και υψηλών αξιωματούχων της σουδανικής κυβέρνησης, «προτού καταστεί επιλέξιμη για ένταξη σε πρόγραμμα ελάφρυνσης του εξωτερικού της χρέους, η χώρα πρέπει προηγουμένως να έχει εκπληρώσει ορισμένα κριτήρια, περιλαμβανομένης της αντιμετώπισης των οικονομικών προβλημάτων της που χρήζουν άμεσης επίλυσης, καθώς και της καταπολέμησης της φτώχειας, προκειμένου να πείσει τη διεθνή κοινότητα σχετικά με τη βιωσιμότητα της οικονομίας της». Κατά την κα Turk, «προτού παράσχουν ελάφρυνση του χρέους και πρόσβαση σε διεθνείς πηγές κεφαλαίων, οι διεθνείς χρηματοδοτικοί οργανισμοί θα πρέπει να πεισθούν ότι το Σουδάν δεν πρόκειται να υπερχρεωθεί εκ νέου και ότι η σουδανική οικονομία ευρίσκεται σε προσδιορισμένο μονοπάτι βιώσιμων μεταρρυθμίσεων και σταδιακής αποπληρωμής παλαιότερων διεθνών της υποχρεώσεων».